

К ЧИТАТЕЛЯМ



Уважаемые читатели и коллеги!

Рад представить вам первый в 2018 году номер журнала «Гуманитарий Юга России». У редакции с первым номером года связано много надежд и ожиданий на оригинальные идеи и новые научные подходы, которые будут отражены на страницах последующих номеров и смогут стать основой неординарных решений актуальных проблем России и ее Юга.

Настоящий номер открывает рубрика «Современное российское общество» интересными статьями наших московских коллег, посвященных проблеме специфики современного социального знания. Первая статья принадлежит известному российскому социологу С.А. Кравченко, ее тема – «Становление нелинейного знания: востребованность доверия к нему». В статье автор всесторонне показывает, что под влиянием процессов глобализации характер и содержание научного знания существенно изменяются, значительная его составляющая обретает глобальный характер. Особым образом анализируется влияние метаморфоз на формирование современного нелинейного знания. Автором прослеживаются социальные и культурные факторы перехода от безусловной веры в научное знание к степени доверия ему, рассматриваются вызовы доверию к собственно нелинейному знанию, которые связаны с сохранением позитивистского мышления, уязвимостями теоретического монизма, возникновением научного незнания.

Проблему специфики современного знания продолжает статья Н.Н. Зарубиной на тему «Институциональное доверие к науке в контекстах модерна и постмодерна». В статье рассматриваются основания институционального доверия к науке в обществах модерна и постмодерна. Показано, что в обществах модерна наука является основным институтом, производящим знания, просвещение является важной составляющей модернизации. Делается вывод о том, что снижение доверия к науке и ученым в современной России является следствием не «незавершенной модернизации», а трендов постмодернизации.

В современном российском социально-гуманитарном научном дискурсе центральной является проблема межнациональных отноше-

ний. «Формирование национальной идентичности в России: незавершенные проекты и новая повестка дня» – так называется актуальнейшая статья А.В. Лубского, в которой утверждается, что в современном российском обществе доминирует универсальная национально-государственная идентичность, но одновременно существуют и партикулярные этнонациональные, и национально-гражданская идентичности. Автором показано, что, несмотря на определенную совместимость универсальной и партикулярных идентичностей, этого оказалось недостаточно для снижения дезинтеграционного потенциала этнонациональных различий в российском обществе. Именно поэтому в государственной политике идентичности в России актуализировался интерес к разработке различных проектов формирования национальной идентичности как основы укрепления единства многонационального народа Российской Федерации.

В определенной мере национально-культурную проблематику продолжает статья К.В. Воденко, в которой систематизированы теоретические основы и методы исследования модернизации российской системы государственного управления, проанализированы культурно-мировоззренческая специфика государственной власти и перспективы ее десакрализации в российских условиях. Автор делает вывод, что для повышения эффективности российской системы государственного управления в стратегической перспективе необходимо внедрять институциональные практики менеджмента, ориентированные на десакрализацию и рационализацию власти в интересах развития гражданского общества.

По-своему интересна рубрика «Философия и общество», которую тоже открывает статья нашего московского коллеги В.С. Пусько на тему «Философия научно-технического творчества». В статье рассматривается научно-техническое творчество как вид деятельности ученых, инженеров, изобретателей для получения новых результатов в развитии науки, техники, технологий в современных условиях. Творчество представлено как объективно-субъективный процесс, когда объективные условия детерминируют субъективную активность личности, коллектива, организации.

Другие авторы в своих научных статьях анализируют механизмы и инварианты инерционности в процессах конструирования социальной и политической реальности (М.А. Гнатюк); политические и правовые институты европейского общества (Н.Н. Равочкин); власть и наслаждение в философско-антропологическом ракурсе (С.С. Черных);

концепцию опытной психологии в системе философского знания А.А. Фишера (М.А. Шарова).

Разнообразные статьи в настоящем номере собрала рубрика «Культура и глобализация». Так, в работе наших авторов обсуждаются вопросы постструктурализма и культурного текста (О.С. Жмаева); перспективы инноватизации современных туристских направлений в России (Е.В. Иванова); проблемы творчества как фактора самореализации личности в культуре конца XX – начала XXI в. (А.М. Руденко). Особым образом выделяются статьи по проблеме безопасности современного российского общества в ее социокультурном измерении. Так, А.В. Рендак обратился к вопросам экономической безопасности, к специфике внутренних угроз экономической безопасности современной России. Автор в качестве ключевых угроз экономической безопасности современной России выделяет экспортно-сырьевую модель российской экономики, финансовые, продовольственные, социальные (социальное неравенство, коррупция) угрозы. В работе делается вывод, что обеспечение экономической безопасности государства заключается в комплексном решении внутренних проблем страны, связанных с совершенствованием государственного управления, формированием взвешенной и социально ответственной экономической политики, преодолением дефицита доверия к институтам государственной власти, формированием правовой культуры и благоприятного инвестиционного климата в стране.

Другие авторы – О.М. Шевченко и М.П. Тихоновскова – рассмотрели угрозы и риски духовной безопасности современной России. В этой статье актуализируется проблема выявления угроз духовной безопасности России и поиска путей их преодоления в условиях глубокого социокультурного раскола общества. Авторы акцентируют внимание на специфике внешних и внутренних угроз духовной сферы российского общества, отмечая, что в условиях глубокого кризиса обеспечение духовной безопасности является проблемой не только государства, но также личности и общества.

Весьма объемна и содержательна в настоящем номере рубрика «Социальная структура и социальные институты в современном обществе». Здесь обсуждаются вопросы макросоциологических индикаторов рисков социальной дезадаптации молодой семьи в России (А.С. Кикоть); стратегий равенства возможностей российской молодежи (Е.Е. Некрасов); внутренних факторов интеллектуального потенциала студенчества Ростовской области (А.Н. Руденко); личностных факторов доверия студентов к социальным наукам (А.Л. Темницкий).

Особо интересна и инновационна статья И.В. Печкурова на тему «Аксиология престижа и статуса в практиках демонстративного потребления в российской социальной действительности». Автор показал, что в российском обществе проявление ценностей престижа и статуса в практиках демонстративного потребления связано с тем, что само по себе потребление носит характер дифференцирующей деятельности, определяемой системой престижно-статусных ценностей и формирующей определенный образ и стиль жизни. Пространство демонстративного потребления – это поле систематического производства ценностей престижа и статуса как знаков в конкретной социокультурной среде.

Раздел «Экономика и управление» представлен работами А.А. Беспалова и Т.А. Рововой на тему «Туристический потенциал креативного рекреационного пространства города: состояние и перспективы реализации в России» и статьей А.Н. Герасимов на тему «Методологические подходы к обоснованию конструкта исследования социально ориентированного управления в банковской сфере России»

Мы всегда надеемся, что журнал «Гуманитарий Юга России» не только повышает уровень информированности научного сообщества об актуальных проблемах социально-гуманитарного знания, но и выполняет социально-интеграционную функцию. Именно поэтому постоянно в журнале освещаются вопросы научной жизни России и ее Юга. Научная интеграция немыслима без экспертной деятельности. Поэтому предлагаем читателям обзор инновационных социологических идей в журналах Юга России. Нам представляется, что наш журнал выполняет все эти задачи, а потому мы особое внимание в предстоящем году хотим уделить данной проблематике.

С пожеланием творческих успехов,
главный редактор журнала «Гуманитарий Юга России»
Ю.Г. Волков